

MURCIA
Redacción, Administración
y Talleres
JARA CARRILLO, 1
25 ejemplares, 2,75 ptas.

El Liberal

MURCIA
SUSCRIPCIONES:
Murcia, un mes 2,50
Peñas, trimestre 7,50
Número suelto, 15 céntimos

Chautemps y Delbos dan fin a la misión que les llevó a Londres

La Conferencia francobritánica ha sido tan estéril como tantas otras. Se habló de todo y no se resolvió sobre nada. Pero Francia y el Reino Unido robustecen su alianza en busca de la paz general

LAS DELIBERACIONES DE LA CONFERENCIA FRANCOPRITÁNICA

LONDRES, 30.—A las once de la mañana continuó la Conferencia francobritánica, terminando a la una de la tarde.

Los ministros y demás delegados de los dos países se dedican a la elaboración de un comunicado, que será entregado al final de las deliberaciones y que habrá de ser aprobado definitivamente en una nueva reunión de los señores Eden y Delbos.

El documento consta de dos páginas y será facilitado por el señor Chamberlain.—Febus.

LOS REYES OFRECEN UN BANQUETE A CHAUTEMPS Y DELBOS

LONDRES, 30.—Los reyes han ofrecido, al mediodía en el palacio de Buckingham un banquete de honor a los señores Chautemps y Delbos.

Asistieron también el embajador de Francia, los señores Chamberlain, Eden, Cramborne y otras personalidades.—Febus.

CHAUTEMPS Y DELBOS REGRESAN A FRANCIA

LONDRES, 30.—Terminado el banquete ofrecido por los reyes, el señor Chautemps marchó a la Embajada de Francia, acompañado del señor Corbin, mientras el señor Delbos marchó con el señor Eden al Foreign Office, donde tuvieron una última conversación, de unos diez minutos, terminada a la cual el ministro francés se dirigió a la Embajada de su país.

En ésta, el señor Chautemps recibió a los periodistas, a quienes dió lectura del comunicado de la conferencia. Se negó a hacer ninguna declaración, por considerar un deber de cortesía que lo hiciese Chamberlain.

—El acuerdo—agregó—ha sido completo.

A las cuatro de la tarde emprendieron su viaje de regreso a París los señores Chautemps y Delbos, acompañados de los demás miembros de la delegación.—Febus.

EL TEXTO OFICIAL DEL COMUNICADO DE LAS CONVERSACIONES

LONDRES, 30.—El texto oficial del comunicado sobre las conversaciones francobritánicas es el siguiente:

"Durante su estancia en Londres los días 29 y 30 de noviembre, los señores Chautemps y Delbos han tenido varias conversaciones con el jefe del Gobierno, con el ministro de Negocios Extranjeros y con otros miembros del Gobierno inglés.

Lord Halifax hizo a los ministros franceses una exposición de las conversaciones que celebró en Alemania. El señor Chautemps y la Delegación tuvieron la satisfacción de comprobar que las vistas de Lord Halifax, de las que, debido a su carácter privado y

no oficial, no podía esperarse resultado inmediato alguno, tendían a alejar las causas del "malentendido internacional" y podían mejorar la atmósfera.

Se han examinado los problemas generales de España, las perspectivas de apaciguamiento y las posibilidades de un desarme. En el examen de estas importantes cuestiones los ministros franceses y británicos encontraron nuevas posibilidades de una comunidad de actitudes y criterios, que tan felizmente caracterizan las relaciones entre Francia y el Reino Unido.

Los ministros procedieron a un examen preliminar del problema colonial en todos sus aspectos, comprobaron que la cuestión no podía ser considerada aisladamente y que, además, afectaba a cierto número de otras potencias, por lo que se reconoció la necesidad de un estudio mucho más profundo.

Los ministros franceses dieron cuenta a sus colegas de la visita que en breve va a hacer el señor Delbos a diversos países de Europa central y oriental.

Tuvieron la satisfacción de comprobar el interés común que los dos Gobiernos conceden al mantenimiento de la tranquilidad en esta parte de Europa.

También se examinó en su conjunto la situación resultante del conflicto español y de las condiciones mediterráneas, reconociendo que, a pesar de todas las dificultades con que ha tropezado la política de no intervención en

España, habían sido plenamente justificadas y de hecho habían contribuido a disminuir las repercusiones internacionales del conflicto.

Se convino continuar los esfuerzos del Gobierno para dar a esta política toda su eficacia.

Los ministros franceses y británicos examinaron asimismo la situación en Extremo Oriente, reconociendo toda su gravedad. Llegaron a un acuerdo comprobando que estaban dispuestos a colaborar con las demás potencias colocadas en idéntica situación, para proteger los derechos e intereses y cumplir las obligaciones resultantes de los tratados internacionales relativos a esta parte del mundo.

Seguidamente y dentro de un espíritu de mutua confianza, examinaron los demás asuntos que interesasen a los dos países y sin alejarse lo más mínimo del concepto que no han cesado de afirmar acerca de una colaboración internacional afirmaron el deseo de sus Gobiernos respectivos de cooperar con todos los países en la labor común de apaciguamiento general, por métodos de libres y pacíficas negociaciones.—Febus.

EL COMUNICADO ES LEIDO EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

LONDRES, 30.—El jefe del Gobierno ha dado lectura esta tarde en la Cámara de los comunes del comunicado oficial sobre las conversaciones franco-británicas. El laborista Atlee preguntó si

no se proyectaba extender estas conversaciones a otros países, con objeto de llegar a una solución general, y Chamberlain contestó:

"El señor Atlee debe notar que lo que perseguimos, al fin y al cabo, es una solución general. Es evidente que una solución general no puede obtenerse simplemente con conversaciones entre dos o incluso tres naciones. Por consiguiente, debemos proyectar ulteriores participaciones de otros países en las conversaciones. Quiero precisar que todavía no nos hallamos a punto de llevar a cabo una extensión inmediata de las conversaciones, aunque ello puede ocurrir posteriormente."—Febus.

EN ITALIA SE SIGUEN CON RESERVA Y ATENCION LAS CONVERSACIONES FRANCOPRITANICAS

ROMA, 30.—Las conversaciones francoinglesas son seguidas en Italia con tanta reserva como atención.

Los periódicos no publican más que las noticias escuetas, pero sin hacer el menor comentario.—Febus.

EN EL BOSQUE DE BOLONIA SE ENCUENTRAN BOMBAS

PARIS, 30.—Esta mañana han sido descubiertas en el bosque de Bolonia dieciocho cajas con una totalidad de quinientas setenta y seis bombas cargadas de idéntica forma a las halladas en los registros domiciliarios.—Febus.

DE LA ULTIMA CONVERSACION DE NEGRIN CON LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

El presidente del Consejo espera recibirles la próxima vez... en Zaragoza

Recientemente, el presidente del Consejo, don Juan Negrín, recibió en audiencia especial a los representantes de periodistas y agencias de Prensa extranjeras acreditados en España.

Con este motivo el doctor Negrín inauguró un nuevo sistema de entrevistas, consistente en atender a la vez a numerosos periodistas, respondiendo rápida y certeramente a las preguntas que aquéllos le formulaban.

Durante más de una hora el presidente del Consejo conversó con los periodistas y les informó, utilizando el idioma natal de cada uno de ellos, sobre las cuestiones que le fueron planteadas.

Se le hicieron las más diversas preguntas, algunas de ellas en extremo curiosas, a las que contestó el señor presidente con su proverbial discreción y fina ironía. Fué preguntado, por ejemplo, sobre cuándo terminaría la guerra, a lo que contestó el presidente que cuando el Gobierno

hubiera alcanzado la completa victoria o los rebeldes se sometían a la autoridad del mismo.

Otro corresponsal le preguntó cuánto costaba la guerra diariamente, y el presidente respondió que esto se publica todos los días en la "Gaceta".

Al iniciar su diálogo con los informadores, el señor Negrín les dijo:

—Ya estamos en Barcelona. ¿Se encuentran ustedes mejor aquí que en Valencia?

Un periodista le preguntó: —¿Dónde nos recibirá usted la próxima vez?

A lo que respondió el presidente:

—Ya veremos. A lo mejor les recibo en Zaragoza.

Al hablar de temas generales, el señor Negrín ratificó su confianza en la victoria y lamentó que los incidentes de la política exterior vayan creando dificultades a la causa de la República, que es la causa del derecho

y de la convivencia pacífica entre los pueblos.

Hizo hincapié en que el Gobierno de la República tiene particular empeño en impedir que el conflicto español se extienda por Europa; pero su lealtad con los compromisos adquiridos y sus previsiones tropiezan siempre con una política internacional sinuosa, que de proseguir, hará inevitable la guerra mundial.

Aludiendo a los preparativos de los rebeldes, manifestó que éstos no cogerán desprevenido al Gobierno.

A preguntas de los periodistas, el doctor Negrín tuvo frases de ironía para calificar las insidias, supercherías y bulos que circulan en estas últimas semanas por la Prensa extranjera, sin que muchos periódicos de calificada seriedad alcancen a distinguir la diferencia entre la realidad dramática y la farsa.

BOLETINES DE GUERRA

Los aparatos leales logran derribar dos aviones facciosos y bombardean diversas concentraciones de tropas enemigas

Ministerio de Defensa Nacional EJERCITO DE TIERRA

(Parte oficial facilitado a las 22 horas de ayer)

CENTRO.—Tiroteo y fuego de cañón por ambas partes.

ESTE.—Un ataque enemigo sobre la cota 406 del sector de Mediana fué energicamente rechazado por nuestras fuerzas.

Fuego de distintas armas sobre el manicomio de Huesca y grupos rebeldes y actuación de nuestra artillería sobre pequeñas concentraciones en La Peñaza (Alto Aragón), que quedaron destruidas.

En servicio de reconocimiento, las patrullas propias recogieron material y documentación facciosos.

ANDALUCIA.—Cañoneo contra las fortificaciones de Fuente de Beas (Granada), El Chaparral y contra una caravana de setenta camiones, que se dirigía de Valenzuela a Porcuna y a la que causamos daños y bajas.

Las baterías rebeldes dispararon sobre Las Grajas y Deifontes (Granada).

EXTREMADURA.—Fracasaron dos nuevos ataques facciosos contra la posición de Fuente del Tajo (Toledo).

Fuego de cañón enemigo sobre Valsequillo y de mortero contra Cerro Mulva.

LEVANTE.—Ligero fuego de fusil y ametralladora en algunos sectores. La artillería enemiga hostiliza La Casilla y la línea del ferrocarril de Teruel a Soguinto.

EJERCITO DEL AIRE

Esta tarde se presentaron sobre Alcalá de Henares y Barajas aparatos de bombardeo enemigos. Nuestros cazas les atacaron dispersando su formación y consiguiendo que el bombardeo resultase ineficaz, sin que causaran daño alguno.

Nuestros cazas, en número de ocho, sostuvieron combate con veintitrés monoplanos enemigos. Dos de nuestros aparatos resultaron con averías. Uno de los pilotos salió ileso y el otro sufrió ligeras quemaduras.

Fueron abatidos dos aviones de bombardeo facciosos.

Nuestra aviación efectuó un bombardeo sobre Calatayud, donde batió con absoluta preferencia el objetivo militar que constituye la estación del ferrocarril. También bombardeó Daroca, Teruel y Ateca, bases de concentración de tropas enemigas.

Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad.—Febus.

Visado por la censura

Las subsistencias

EL GOBERNADOR ESTA DISPUESTO A QUE SE CUMPLAN LAS TASAS

El camarada Sermiento dijo ayer a los periodistas que había recibido durante la mañana numerosas visitas. Una de ellas—añadió—ha sido la del ingeniero jefe de la Sección Agronómica, con quien he celebrado una extensa conferencia sobre el presente y el futuro del abastecimiento de trigo para nuestra provincia, ya que me preocupa extraordinariamente lo que atañe al suministro de pan. Hablando de este problema de abastos, manifestó el gobernador que está dispuesto a que se cumplan las tasas impuestas por el Gobierno, recomendando a los huertanos y a los industriales que se ajusten al cumplimiento de la ley, pues ha de ser inexorable con los ocultadores y acaparadores que sean descubiertos, porque se les considerará facciosos y les serán aplicadas las sanciones a que se hagan acreedores. Todo—terminó diciendo—menos burlar lo que el Gobierno legítimo de la República ordena.

CARNE CONGELADA

Hoy, miércoles, día primero, se expenderá la carne congelada en la plaza de Saavedra Fajardo y barrio de Pasionaria para los carnets correspondientes a los comercios que no se repartió en el reparto anterior.

LA VENTA DE PESCADO

También se hace constar que a contar del jueves, el reparto de pescado se hará desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde, hora en que empezará la venta libre, por lo que se recomienda al vecindario coja las raciones que le corresponda, pues

después de dicha hora no podrá tener derecho a reclamar su ración.—El consejero de Plazas, F. Avilés.

CONSEJERIA DE ABASTOS

Entrega de salvado
Hoy, de doce a dos, deberán pasar por esta Consejería a recoger la orden de entrega del salvado que les ha correspondido a los ganados de los vecinos de las diputaciones que a continuación se relacionan, los alcaldes pedáneos de las mismas:

Pedáneos de Los Garres, de Guadalupe, de Llano de Brujas, de Los Martínez, de Matanzas, Monteagudo y Sangonera la Verde (Palmar).

Murcia, 1 de diciembre de 1937. El consejero de Abastos, Emilio García.

Entrega de tomate
Hoy, de doce a dos, deberán pasar por el sitio de costumbre, a retirar la orden de entrega del tomate que les ha correspondido, los industriales de confiterías, pastelerías, bollerías que tengan ficha en esta Consejería.

Murcia, 1 de diciembre de 1937. El consejero de Abastos, Emilio García.

LOS QUE BURLAN LA TASA

Por la Guardia municipal han sido impuestas las siguientes denuncias:

Domingo Ríos Aranda, por negarse a servir la leche que diariamente venía sirviendo a uno de sus clientes.

Juan López, de Torreagüera, por vender en el establecimiento de su propiedad el kilo de hígado y asadura a cinco pesetas más caro del precio fijado.

Bernabé Balibrea Torres, de Aljucer, por vender en su puesto establecido en las inmediaciones de la plaza del Plano el kilo de pimientos a 60 céntimos más caro del precio fijado en la pizarra de la plaza.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy miércoles, desde las 4,30 a las 12,30. LA VESTIDA DE ROJO. Mañana jueves, "Seamos optimistas".

CENTRAL CINEMA
Hoy miércoles, desde las 4 a las 10,30. UNA DAMA SIN IGUAL. El próximo viernes, "La novela de una noche".

CINEMA INIESTA
Hoy miércoles, desde las 4 a las 12. DESEO, en español. El próximo jueves, día 2, "Doña Francisquita", en español.

SALON SPORT VIDAL
Para hoy, desde las 5 a las 12. LA HERMANA SAN Sulpicio, en español. El próximo sábado, "La verbena de la Paloma", en español.

CINE POPULAR
Mañana jueves, desde las 5 a las 12. La primera y segunda jornada de la intrigante película LA SOMBRA MISTERIOSA

Vida obrera

El Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria (U. G. T.) cita a toda la dependencia, tanto manual como intelectual, afecta a la Industria Pimentonera, para hoy día 1 de diciembre a las cuatro de la tarde en el Salón de actos de la Casa del Pueblo.

La Asociación de Empleados de Oficinas (U. G. T.) cita a junta general extraordinaria para el día 3 del corriente, en el Salón de actos de la Casa del Pueblo a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y treinta en segunda.

Donativos y suscripciones

En el día de ayer, la Sociedad Colombófila de Palomas bucnas, hizo entrega al Hospital provincial, de un nuevo donativo de quince palomas.

—La suscripción que tiene abierta el Comité de Enlace de Molinero y Harineros (U. G. T.-C. N. T.) ascendía con fecha de ayer a la suma de 4.601,85 pesetas.

Dirección Provincial de Primera Enseñanza

CLASES DE ADULTOS

De conformidad con las normas dadas por la Dirección general de Primera enseñanza, y a propuesta de esta Inspección, he acordado el comienzo de las expresadas clases con arreglo a las instrucciones siguientes:

Primera. En cada una de las localidades de la provincia que tengan escuela nacional funcionarán en principio tantas clases de adultos como plazas de maestros varones existan.

Segunda. Si en una localidad funcionaran clases para la extinción del analfabetismo, el número de ellas se restará del que en principio indica el de clases de adultos, y la diferencia expresará el número real de estas últimas que deberán comenzar a funcionar.

Tercera. Los maestros y maestras a quienes se haya encargado de trabajo en la lucha contra el analfabetismo quedarán eliminados de la dirección de las clases de adultos.

Cuarta. De las clases de adultos resultantes se encargarán los maestros en cada localidad, según las siguientes condiciones de preferencia:

- a) Maestros propietarios de menor categoría administrativa indicada por el número del Escalafón y los que no tengan número en él por menor tiempo de servicios.
- b) Maestras propietarias siguiendo el indicado criterio de preferencia.
- c) Maestros interinos de mayor antigüedad en la localidad.
- d) Maestras interinas con la misma condición que los maestros.
- e) Auxiliares masculinos (titulados no maestros encargados de escuelas).
- f) Auxiliares femeninos (tituladas no maestras encargadas de escuelas).

Quinta. El cargo de maestros de las clases de adultos es renunciabile, pero siempre a condición de que las clases no dejen de darse por renuncias sucesivas de los que las habrían de desempe-

ñar, en cuyo concepto debe entenderse que, deseándolas dar, el derecho a desempeñarlas nace de las condiciones de preferencia establecida, que renunciando el de mayor derecho, se encargará el que le sigue en prelación, y que en caso de supuesta renuncia de todos tendrá que encargarse obligatoriamente el que primero tenía el derecho a elegir.

Sexta. Sin otra notificación que la de la presente circular, las clases de adultos comenzarán a funcionar en todas las localidades de la provincia con escuela, a cuyo efecto los presidentes de los Consejos locales darán cuenta a la Inspección de los nombres de los maestros encargados de ellas y de que han comenzado a funcionar con regularidad, y cuando éstos no puedan verificarse por cualquier causa fundamentada, lo notificarán proponiendo la supresión de las clases a que afecte esa imposibilidad. Estos requisitos serán indispensables para los efectos de acreditar en nómina las gratificaciones de costumbre desde el día primero de noviembre.

Murcia, 30 de noviembre de 1937.—El director provincial, Julián García-Villaalba Melín.

COMANDANCIA MILITAR

Todos los individuos que se encuentren en esta plaza y provincia pendientes de incorporarse a sus destinos se presentarán con toda urgencia, a partir del día de hoy, en la Comandancia Militar, sita en el antiguo edificio de la Convalecencia (ronda de Garay), con el fin de ser pasaportados, toda vez que por orden del señor ministro de Defensa Nacional han quedado suspendidos toda clase de permisos y han de efectuar la incorporación a la mayor brevedad.

Murcia, 30 noviembre de 1937. El coronel comandante militar.

De Tribunales

EL DE SUBSISTENCIAS DE MURCIA

Ante el Juzgado de Primera Instancia del distrito número 1—antes Catedral—de esta ciudad, en funciones de Tribunal de Subsistencias y Precios indebidos, se ha celebrado juicio oral y público el día 28 de noviembre del corriente año, dictándose sentencia condenando al denunciado Francisco Martínez Navarro, a la pena de nul pesetas de multa por alteración del precio de tasa en la venta de huevos.

Por el mismo Tribunal de Subsistencias, en el juicio celebrado el día 27 del referido mes, se dictó sentencia absolviendo a Victoriano Fernández Frutos, de la denuncia formulada contra el mismo por supuesta inacción consistente en la falta de garantía para la circulación de harina.

Cooperativa Murciana Popular de Consumo

ENTIDAD DE SEGUNDO GRADO

Se advierte a todos los ciudadanos que deseen ingresar en esta Cooperativa que a partir del día de hoy pueden solicitar los boletines de adhesión en la secretaría de la misma (local del Sindicato de Trabajadores de Comercial) en los establecimientos de comestibles siguientes:

- Casa del Tío Santos, Oliver, casa Pellicer, pasaje de Zaballero, 6; casa Ferrándiz, "Jauja", Fermín Calán, 62; casa José Hernández Alcaraz, San Antón, 17.

MUY IMPORTANTE

Los boletines, una vez suscritos, se entregarán en los dos primeros establecimientos.—El Consejo de Administración.

Notas de la Alcaldía

RECOGIDA Y CANJE DE BILLETES MUNICIPALES

El alcalde accidental camarada García, facilitó a los periodistas la siguiente nota:

"En cumplimiento del acuerdo de la Corporación de 30 del pasado septiembre, haciendo uso esta Alcaldía de la autorización concedida en dicho acuerdo, he ordenado que a partir del día 1 de diciembre del actual año y hasta el día 31 del mismo, se proceda a la retirada y canje de los billetes representativos de moneda fraccionaria de 0'50 y 1'00 peseta, emisión de febrero del corriente año, de este Consejo municipal, en la inteligencia que pasado dicho plazo, no se admitirá ni canjeará en este Ayuntamiento billete alguno de la referida emisión que se ordena retirar.

Todos los días hábiles desde el 1 al 31 de diciembre de diez a trece de la mañana se canjearán los billetes ordenados retirar en la Caja de este Consejo.

Murcia 30 de diciembre de 1937.—El alcalde accidental, Emilio García."

HALLAZGOS

Por el menor Bartolomé Domínguez Orenes ha sido presentado en esta Jefatura municipal un llavero con seis llaves y una cadena, que se encontró en la vía pública. La persona que acredite ser su dueño puede pasar a recogerlo.

—Por el guardia Antonio Jiménez ha sido presentado en la Jefatura de la Guardia municipal un billettero con cierta cantidad, que se encontró en la vía pública. La persona que pueda acreditar ser su dueño puede pasar a recogerlo.

—En esta Jefatura municipal se encuentra depositada una correa con dos llaves, que han sido halladas en la vía pública, la que se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño.

Círculo de Bellas Artes

Programa del concierto para hoy

1. "Vals dos Ombrelles", Aubry.
2. "La alegría del batallón", fantasía, Serrano.
3. "La princesa de la Czarda", selección, Kalman.
4. "Zoraida", Escobar.

MATERIALES ELECTRICOS.—RADIO Y ACCESORIOS.—BOMBAS Y MAQUINARIA PARA RIEGOS.—CONDUCTORES

CASA PICHÓ
CONTROL OBRERO
PILAS Y ESTUCHERIA ELECTRICA
HORNILLOS, PLANCHAS, ESTUFAS
Pascual y Genis, 11.—VALENCIA

Legalización automovilista

LEANDRO
TE HARÁ CHÓFER
Visítalo en Jara Carrillo
(Frente a EL LIBERAL)
O llama al teléfono 1234.—MURCIA

Huerto de Manú SAN ANTON
Teléfono 1.329

AUTOEXPRES OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional. - Cambios de propiedad
CARNETS DE CHOFER
CERTIFICADO DE PENALES
Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461
Cartagena: Carmona, 68. Teléfono 1461

Ingreso en Carabineros

Continúa abierto el plazo para solicitar ingreso en el Cuerpo de Carabineros.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER 141

MEMORROIDES (Almorranas)

CURACION POR ELECTROCOAGULACION
DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3.

PERDIDA PELUQUERIA

Permanentes sin aparato ni corriente, garantizadas Crema para las pecas y manchas de la piel. Avenida de Méjico, 27 (antes Santa Teresa).

PERDIDA

De una cartera con fotografías y documentos, a nombre de Manuel Zabarras. Se gratificará su entrega en paseo Corvera, número 24, segundo, a Rosario Fernández.

PERDIDA

De un carnet del Partido Comunista, a nombre de Tomás Martínez Alcaraz. Se agradecerá su entrega y gratificaré en Casa del Pueblo del Palmar.

Sección por palabras

COMPRO Pavoni 4 tazas. Ofertas, Zambrana, 10, 2.º
EXTRAVIDO de una bolsa colegial con libreta apuntes. Gratificaré a quien la devuelva Vinadel, 2, 2.º

El ejemplo de Roosevelt

Lo que preocupa a las masas en los momentos actuales es saber cómo podrá salvaguardarse la paz.

Hitler y Mussolini han dicho claramente que piensan continuar sus actos de piratería y proseguir la guerra en España. El "führer" y el "duce" harían mal en preocuparse, ya que su insolencia es fruto de una incomprensible acumulación de capitulaciones y cobardías.

Sin duda se ha tratado de disminuir las concesiones sucesivas hechas al fascismo internacional en las cruzadas ideológicas; pero sería conveniente, sin embargo, que las palabras expresasen lo que en realidad significan.

La verdad es que el fascismo lanza a una verdadera cruzada ideológica, cuyo objetivo definió Mussolini cuando dijo en Berlín: "Europa será fascista mañana".

Los que sienten tendencia natural a hallar excusas a las expansiones del lenguaje y a los actos de los dictadores de Roma y Berlín, y son muy numerosos en algunos centros, podrán quizás pretender que la fórmula ha cesado el pensamiento del autor; pero Mussolini precisó su punto de vista en un artículo del "Popolo d'Italia" titulado "Europa será fascista", y publicado el 6 de octubre, día en que la Prensa mundial se hacía eco del gran discurso del presidente Roosevelt.

Mussolini se expresa sin eufemismos, y cuando cita el ejemplo del Japón, demuestra su predilección por los procedimientos bárbaros empleados por el Gobierno de Tokio contra las poblaciones civiles chinas, procedimientos que recuerdan los cobardes asesinatos perpetrados por la aviación nazi y fascista contra la población católica vasca de Guernica y Bilbao.

"Todos los que en estos momentos representan a la reacción: capitalistas, demócratas, parlamentarios, bolchevistas, comunistas y también algunos católicos, a los que un día u otro arreglaremos las cuentas a nuestra manera, están contra nosotros—escribe Mussolini—. Contra nosotros, que representamos el siglo XX, mientras que ellos representan el XIX. Cuando decimos que Europa será fascista, nos apoyamos en hechos; por ejemplo: el Japón está librándose de la esclavitud parlamentaria que adoptó hace algunas decenas de años. Los gritos de las mujerzuelas y los sermones de los arzobispos nos hacen reír o nos dan náuseas."

A estos conceptos de odio que dicta una evidente voluntad de provocación podemos oponer el discurso tan humano y tan recto pronunciado el 5 de octubre por el Presidente Roosevelt, discurso en el cual debían inspirarse quienes tienen a su cargo la aplicación del programa del Frente Popular.

"Las altas aspiraciones expresadas por el pacto Briand-Kellogg y las esperanzas de paz de entonces se trocaron después en tempestades de calamidades. El actual reino del terror y de la ilegalidad internacional comenzó hace algunos años. Se inició con la ingenuidad injustificada de algunos países en los asuntos interiores de otras naciones o con la invasión de los territorios extranjeros violando los tratados.

Esta situación se ha agravado ahora hasta el punto de amenaza

zar seriamente los cimientos de la civilización. Sin declaración de guerra y sin justificación de ninguna especie, hombres, mujeres y niños son asesinados con bombas. En tiempos llamados "de paz", unos barcos son atacados y torpedeados por submarinos sin razón ni aviso previo. Unas naciones conspiran y toman parte en la guerra en países que nunca les han hecho daño alguno. Unos países que reclaman su libertad la niegan a los demás.

Pueblos inocentes y naciones son cruelmente sacrificados a una avaricia de poder y de supremacía desprovista de justicia y de espíritu de humanidad."

El Presidente hace notar una vez más la necesidad de un acuerdo entre las naciones pacíficas, que está igualmente inscrito en el programa del Frente Popular.

Hay que restaurar, prosigue, la confianza en la palabra "compromisos", en el valor de las firmas y de los tratados. Es necesario reconocer que la moralidad nacional es tan esencial como la moralidad privada."

Roosevelt insiste en los principios de la moralidad internacional, y luego, respondiendo a quienes renuevan el gesto de Poncio Pilatos y dejan las manos libres a los provocadores de guerra, declara categóricamente:

"Existe en el mundo moderno una solidaridad y una independencia que hacen técnica y moralmente imposible a una nación aislarse completamente de los fenómenos económicos y políticos del resto del mundo, especialmente cuando estos trastornos parecen extenderse en lugar de disminuir. Es una cuestión de importancia vital para el pueblo americano que se restauren la santidad de los tratados y el mantenimiento de la moralidad internacional.

Debemos pensar en, el porvenir—añade Roosevelt—. La paz, la libertad y la seguridad de un noventa por ciento de la población del mundo están amenazados por el diez por ciento restante, que ataca los principios de las leyes internacionales; este noventa por ciento que desea la paz puede y debe encontrar el medio de hacer prevalecer su voluntad.

La conciencia moral del mundo—agrega el presidente—debe reconocer toda la importancia que supone la supresión de las

injusticias. Debe tomar en consideración las reclamaciones justificadas, pero debe elevar a la categoría de una necesidad cardinal el respeto de la santidad de los tratados, el respeto de las libertades y de los derechos de los demás y poner fin a toda agresión internacional."

Esta manera de expresarse cambia por completo todo lo que a menudo hemos oído repetir desde hace más de un año acerca de la "no intervención en sentido único" en los asuntos de España.

Cuando el Presidente Roosevelt se pronuncia por la unión de las naciones pacíficas, por la seguridad colectiva y por el respeto de los compromisos internacionales, expresa sencillamente la voluntad del pueblo francés.

Habla como pacifista convencido y da una buena lección a quienes retroceden ante la verdad con el pretexto de salvar la paz cuando la comprometen actuando así.

Los que reprocharon a la U. R. S. S. la inoportunidad de la nota enviada al Gobierno de Roma la víspera de la Conferencia de Nyon, nota en la que se identificaba a los submarinos desconocidos como submarinos italianos, aprovecharon la lección que se desprende del ejemplo dado por Roosevelt?

En todo caso, la voluntad de nuestro país es muy concreta: quiere la paz y desea que las palabras de Roosevelt tengan eco en actos capaces de hacer reflexionar y retroceder a quienes quisieran ensangrentar al mundo.

Jacques DUCLOS

Un aparato de observación enemigo hace acto de presencia en Mahón

MAHON, 30.—Desde hace algún tiempo no había aparecido por la isla de Menorca la aviación fasciosa.

Ayer se presentó un aparato de observación, que logró adentrarse en la isla; pero pronto fue ahuyentado por nuestros servicios antiaéreos.—Febus.

LLEGA UN CORONEL DE ESTADO MAYOR

MAHON, 30.—Ha llegado a esta plaza el coronel de Estado Mayor don Fernando Redondo.—Febus.

Del momento político

LOS ANTIFASCISTAS BELGAS ENVIAN UN CAMION DE VIVERES

BARCELONA, 30.—A mediodía estuvo en el palacio de la Generalidad un delegado del Comité belga de Ayuda a España, para hacer entrega al señor Companys de un camión de viveres, regalado por los antifascistas belgas.—Febus.

UN OBSEQUIO DE TABACO AL GOBIERNO

BARCELONA, 30.—La casa British American Tobacco, de Londres, ha hecho al Gobierno español un donativo de un millón de cigarrillos Lucky.—Febus.

LA ACTUACION DEL TRIBUNAL ESPECIAL DE ESPIONAJE

BARCELONA, 30.—En el ministerio de Justicia han facilitado una nota dando cuenta de la ac-

tuación de los primeros meses del Tribunal Especial de Espionaje y Alta Traición.

Los asuntos incoados por los Juzgados especiales han sido doscientos setenta y dos. Los asuntos terminados por los Juzgados especiales y elevados al Tribunal, ciento treinta y siete, y los pendientes de resolución, trescientos setenta y cinco.

Se han dictado setenta y seis sentencias y ciento cincuenta y tres sobreseimientos.—Febus.

LO QUE DICE LA "GACETA"

BARCELONA, 30.—La "Gaceta" publica una orden de Economía fijando los precios máximos a percibir por los fabricantes y venta al consumidor de los turrones de Alicante y Jijona.—Febus.

DISPOSICIONES DEL "DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA"

BARCELONA, 30.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" inserta una convocatoria para cubrir cincuenta plazas de alumnos de la Escuela Popular de Estado Mayor, en la que podrán tomar parte todos los jefes y oficiales profesionales y de milicias, incluso los de Aviación, Infantería de Marina, Guardia Nacional Republicana, Carabineros, Seguridad y Asalto que lo deseen, teniendo menos de cuarenta años de edad y que hayan prestado servicio en los frentes de combate durante tres meses, por lo menos, desempeñando mando o cargo de la categoría de jefe u oficial.—Febus.

¡Cae usted EL LIBERAL todos los días!

Apuntes para la historia del levantamiento fascista

(Viene de la cuarta página)

Mola, que asumía toda la autoridad en el territorio.

Mientras la tropa salía a la calle y publicaba el estado de guerra, varios jefes y oficiales habían arrestado al general Batet, que se negó resueltamente a obrar contra el Gobierno republicano; al coronel jefe de la Guardia civil, único en el Cuerpo que no se adhirió al movimiento, y a las restantes autoridades cuya confianza no les constaba a los promotores.

El teniente coronel Gavilán, que se había incautado del Gobierno civil, habló a los reunidos.

—Señores—dijo—. Los momentos son graves y exigen actitudes claras. Espero contar con todos ustedes en este movimiento militar.

Asintieron los reunidos. El alcalde, miembro significado del partido republicano conservador, hizo una objeción:

—Yo, señores, tengo que hacer constar que he sido, soy y seré siempre republicano.

—Aquí no se trata de eso—le atajó rápido Gavilán—; no es cuestión de Monarquía ni de República. Nosotros nos hemos levantado para echar al Gobierno del Frente Popular, que ha triunfado en las elecciones. Luego será tiempo de acordar sobre eso otro.

—Entonces—dijo el alcalde—, cuenten incondicionalmente conmigo.

A continuación, y mientras el Ejército continuaba por las calles proclamando el bando marcial, rompiendo el silencio con sus sonos guerreros, quedó constituido allí el Comité militar directivo. Las autoridades adheridas continuaron ratificadas en sus puestos, y las restantes, detenidas y conducidas al penal o la prisión provincial. Tanto en uno como en otro establecimiento penitenciario se habían presentado jefes rebeldes, incautándose de ellos y dando suelta inmediata a todos los presos de derechos, aun a muchos que cumplían condena por delito común.

Batet, el gobernador civil, el coronel Mena, el presidente de la Diputación y tantos otros, que no quisieron secundar el movimiento rebelde, quedaron detenidos e incomunicados. Al frente de cada presidio se puso un jefe del Ejército adicto, y de la Comisaría de Policía se hizo cargo el comandante Moliner.

Se ordenaron y practicaron infinidad de detenciones, cuyo alcance y gravedad estaba lejos de sospechar nadie, y al comenzar el día 18 de julio, día inolvidable, todos los directivos comprometidos se trasladaron a la iglesia cercana para oír misa y recibir más tarde la bendición episcopal.

Pensé retirarme a descansar; pero algo superior a mi fatiga me retenía deambulando por la calle.

La ciudad, en las primeras horas de la mañana, se despertaba extrañada con estruendo de músicas y sonos militares. Los vecinos se preguntaban la causa de aquello, y de boca en boca corría análoga interrogación.

Pronto se difundió la noticia: había estallado un movimiento militar, triunfante en toda España, y en Madrid se estaba constituyendo un Gobierno Nacional, presidido por el general Sanjurjo.

Así me lo comunicó un concejal, derechista, con el rostro radiante de felicidad, y que se despidió alocado de mí, gritando:

—¡Viva el Ejército!

La ciudad se engalanó rápidamente con banderas y colgaduras, muchas, aunque no todas, todavía monárquicas; por las calles escuadrones de Caballería, fusil en prevención, en carroussel monorrítmico e interminable recibían los tibios aplausos de los vecinos asombrados.

Llegué cerca de la Catedral, y el espectáculo que ante su puerta principal presencié, es algo que no podrá borrarse de mi memoria. Salía de ella un cortejo extraño, formado por mujeres entuladas, viejas en su mayoría, y todas portadoras de grandes escapularios y medallas; atropelladamente avanzaban hacia el Arco de Santa María, llevando

al frente una enorme bandera monárquica.

Las campanas de la nave central ponían su nota estruendosa y a duras penas, empujándose, pisoteándose y guiadas o mejor dicho empujadas por varios sacerdotes y caballeros entulados, aquella masa en movimiento era una nota aglomerada por su negrura y tono sombrío, que contrastaba con el hiriente y deslumbrador colorido de la bandera bicolor desplegada.

Dejó paso al cortejo chillón y entusiasta, y habiendo observado junto al Arco de Santa María un grupo de conocidos personajillos regionales, me aproximé a ellos. Todos escuchaban embobados la palabra de Sainz Rodríguez, el obeso ex diputado monárquico:

—¡Qué lástima!—decía compungido—, aquí, en el día de hoy, para disfrutar de todo esto, debía hallarse conmigo el pobre Calvo Sotelo. El tenía designada conmigo esta región para el día del levantamiento. Desgraciadamente, el crimen de esos canallas le ha impedido obtener hoy, aquí, el triunfo que merecía...

Y en su ceguera y fanatismo, no comprendía el inconsciente, que al descubrir sus propósitos y su intervención en el complot fraguado, venía acolear la venda y velo más eficaz sobre la muerte de quien dirigía e intervenía tan activamente en la vasta rebelión cuyo primer acto se desarrollaba ante mí vista!...

INFORMACION DE CATALUÑA

Se celebra un juicio contra dieciséis procesados por hacer propaganda fascista

BARCELONA, 30.—Ha comenzado a verse la causa contra dieciséis procesados, por el descubrimiento de la "Radio Nacional" organización que fingía dedicarse a negocios industriales, pero que en realidad hacía propaganda fascista.

El juicio ha sido a puerta cerrada.—Febus.

SE VE LA APELACION DE UNA CAUSA CONTRA UN CABO Y CINCO SOLDADOS

BARCELONA, 30.—En la Sala Sexta del Supremo se ha reunido la Primera de lo Civil para ver la apelación a la causa fallada en Consejo de Guerra contra un cabo y cuatro soldados de Boltaña, que fueron condenados por falta leve, pero que desintió el auditor.

El fiscal solicita que se imponga a los cinco procesados la pena de reclusión perpetua.

El defensor pide que se confirme la pena impuesta por el Consejo de Guerra de Boltaña.—Febus.

Josefina Baker contra el matrimonio

BEAUVAIS, 30.—Esta mañana ha contraído matrimonio la artista Josefina Baker, con el piloto aviador Lean Lion.—Febus.

Los alemanes hacen ejercicios de defensa contra aeronaves

ESSEN, 30.—La Defensa Antiaérea ha decidido organizar en Renania jornadas de entrenamiento de defensa contra aeronaves y habitual a la población a los ejercicios de autodefensa. Tres jueves consecutivos se dedicarán a estos ejercicios, al comienzo de los cuales las sirenas darán la señal de alarma.—Febus.

Federación Universitaria Escolar

SECCION DE MUSICA Y DECLAMACION

Por la presente se ruega a todos los afiliados a esta Profesional que se pasen por el domicilio social sito en Crecasitas 7, para tratar de asuntos de reorganización.—El secretario

Del Madrid heroico y mártir

EL PAN SE VENDE POR PESO EN MADRID

MADRID, 30.—El Consorcio Panadero ha publicado una nota anunciando que a partir del día primero de diciembre, en lugar de venderse el pan por piezas, se hará por peso, para evitar perjuicios al vecindario.—Febus.

UNA TEMPORADA DE OPERA EN LA CAPITAL DE LA REPUBLICA

MADRID, 30.—Se está organizando una temporada de ópera, en la que intervendrán Angeles Oteín, María Espinar, Pilar Duarnin y Anita Ramallo.

De tenores se dan los nombres de Hipólito Lázaro, Cortis, Lara y Calvo de Rojas.

Aníbal Vela parece que no quiere abandonar la compañía lírica del Fuencarral.—Febus.

UNA CASA INEXPUGNABLE Y UNOS INQUILINOS HEROICOS

MADRID, 30.—En una casa de la Gran Vía han caído ya ochenta bombas, y los inquilinos siguen viviendo en ella.—Febus.

Temperatura del día 30
de noviembre de 1937

Máxima... .. 20,6
Mínima... .. 5,0
Humedad aire... .. 7,10
Lluvia en m/m ... 0,0

EL LIBERAL

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

APUNTES PARA LA HISTORIA DEL LEVANTAMIENTO FASCISTA

La noche del 17 de julio de 1936

Los militares de Burgos se solidarizan con un oficial que golpeó con su fusta a dos obreros.

Juanito Yagüe y sus veinte mil hombres "de canela".--El ingenuo gobernador.--Detención

del general Batet y otras autoridades.--Las mujeres con escapulario y la bandera monárquica

(Del libro "Doy fe...", original de Antonio Ruiz Vilaplana, secretario de un Juzgado de Burgos).

La muerte de Calvo Sotelo me sorprendió en Madrid alejado accidentalmente de mi cargo.

De regreso en Burgos, pude apreciar el hondo efecto que este suceso había causado en aquella gente. Con cara afectada y compungida, muchas personas, que posiblemente desconocían hasta la orientación política del leader monárquico, comentaban:

—¿Ha visto usted? ¡Esto es horrible! ¿Hasta cuándo vamos a sufrir esto?

Otros, más excitados, preguntaban sobre la actitud del Ejército ante todo aquello. Los militares, cuando eran consultados, se encogían de hombros y reían enigmáticamente.

—Ya llegará; todo ha de llegar...—decían algunos bien enterados.

El ambiente iba enrareciéndose de día en día. Varios sucesos anteriores habían soliviantado los ánimos. Un oficial del Ejército, en la barriada militar, al paso de una manifestación, como creyera oír frases despectivas para su clase, maltrató con su fusta a dos obreros. Instruimos en el Juzgado el oportuno sumario por aquellas lesiones, y mientras tanto, el oficial, por orden superior, fué arrestado en su domicilio; toda la oficialidad se solidarizó con él, y en unos cuantos días la barriada militar se convirtió en un centro de resistencia e insubordinación tolerado por los superiores.

A tanto llegó la excitación, que el Gobierno de Madrid, enterado, envió a Burgos al general Caminero, inspector del Ejército, republicano adicto, que se entrevistó con los generales monárquicos de aquella guarnición y llevó a Madrid una impresión penosa. Ejercía el mando efectivo sobre aquella el general González Lara, prestigioso, pero monárquico destacado, y el Gobierno, acudiendo tardíamente a corregir el daño, envió al general Batet para hacerse cargo del mando supremo en la zona.

Posteriormente actividades, directamente incitantes a la rebelión, motivaron detenciones y destituciones diversas; pero la realidad era que el Ejército, sobre todo la oficialidad de aquella guarnición, estaba abiertamente frente al Gobierno del Frente Popular.

De improviso, el día 17 de julio, por la mañana, llegó la sorprendente noticia: el Ejército de África se había sublevado, iniciando el movimiento el Tercio, al mando de Yagüe, y siguiéndole todo el contingente de Marruecos.

Los burgaleses comentaban la nueva con gran alborozo y sin recato alguno. Un magistrado, simpático y campechano, que después ha desempeñado cargo de importancia en aquel Gobierno, fué el primero en darme la noticia:

—¡Por fin!—decía—. Por fin se ha levantado el Ejército. "Juanito" se ha puesto al frente, y si "Juanito" quiere, está en Burgos antes de dos días.

—Me aventuré a preguntarle.

—¿Quién es Juanito?

—¿Cómo que quién es? Juanito Yagüe, ¡hombre! Amigo íntimo mío, y de Burgos además... Y creo que viene para acá con veinte mil hombres de canela.

—¿Cómo de canela?

Yo empezaba una táctica de idiotez afectada, que había de ser después mi regla de conducta.

—¡Parece usted bobo, amigo!... De canela en rama! Para barrer todo esto en un ris-ras y no dejar un canalla del Frente Popular.

Aquella venida de "Juanito" con los veinte mil de "canela" me intranquilizó sobremanera, y quise comunicar con mi familia, que se hallaba en Madrid. Intento vano, porque las comunicaciones estaban cortadas, y esto aumentó mi intranquilidad.

La cosa revestía, al parecer, más importancia de lo que yo creía. Visité al gobernador, un pobre hombre, caballeroso, pero ingenuo y confiado en exceso; el tipo clásico del gobernador republicano. Sus palabras calmaron algo mi inquietud.

—No tiene importancia—me dijo—. Es una locura de Yagüe, pero sin contacto alguno con la Península, sin ramificaciones aquí.

—Pero aquí—le aventuré—hay una gran inquietud. La guarnición...

—Nada, no hay nada. Acaban, precisamente, de venir a ratificarme su adhesión el Ayuntamiento en pleno y la Diputación. Los jefes de la Guardia civil y varios del Ejército me han visitado, cordialmente también.

Me despidió cariñosamente, acompañándome hasta la puerta. Ya no había de verle más; el desventurado pagó más tarde con la vida su confianza en determinados elementos.

Llegó la noche, y el ambiente no podía ser más inquietante; en vano la Radio de Madrid lanzaba a las ondas sus prometedoras palabras, pues la realidad, más fuerte, dejaba en el aire aquella tranquilidad fingida.

Me retiré temprano al hotel, y en el camino se cruzaron conmigo varios grupos de obreros, que en actitud pacífica se dirigían a los locales de sus organizaciones.

(Continúa en tercera página)

No pude conciliar el sueño; en prolongado desvelo, pasaban por mi memoria y eran agudizados por la imaginación excitada los sucesos vividos aquellos días en Madrid; el entierro de Calvo Sotelo, con su exhibición fascizante; la noche aquella en que desde un automóvil se había disparado sobre la terraza donde varias familias nos hallábamos, los continuos registros nocturnos de los automóviles que en número escaso circulaban..., y sobre todo, aquella atmósfera de intranquilidad y de miedo que se respiraba en Madrid, antes tan alegre y confiado.

Recordé también las palabras de un jefe del Ejército sobre próximos y decisivos acontecimientos, y por último, todo el cortejo imaginativo se cerraba con aquella marcha del Tercio sobre la que solamente fantasías circulaban, pero que oficialmente estaba ya confirmada.

Rendido por la tensión nerviosa, iba a quedar postrado, cuando fui llamado con urgencia. Había reunión de autoridades en el Gobierno civil y alguien exigió también mi presencia.

Rápidamente me trasladé allí. Espectador—aunque no actor—, se desarrollaron ante mí todas aquellas históricas escenas.

En el despacho del Gobierno civil hallábanse reunidos todos los jefes de la guarnición, con escasas ausencias, y las autoridades requeridas. El general Dávila, el teniente coronel Gavilán y el comandante Pastrana parecían llevar la dirección de todo aquello.

En síntesis, y por las palabras allí invertidas, comprendí que había estallado una rebelión o alzamiento de carácter militar, acudido por Mola, González Lara y otros generales monárquicos.

El Comité militar que allí actuaba había declarado el estado de guerra mediante un bando de guerra.

(Continúa en tercera página)

SECTORES DEL CENTRO

Las ametralladoras de nuestros cazas tocaron en el combate de ayer a un avión enemigo

MADRID, 30.—Parece que en el combate entablado ayer entre aviación republicana y los aparatos facciosos que intentaban bombardear Madrid, un avión Heinkel se retiró tocado por los disparos de nuestros cazas, dejando en el aire una espesa nube de humo.

TRANQUILIDAD EN LOS FRENTEROS CERCANOS

MADRID, 30.—En los frentes cercanos a Madrid continúa tranquilidad.

Por el sector del Pardo se ha pasado a nuestras filas un mo-

Febus.

LA AVIACION ENEMIGA ES AHUYENTADA AL PRETENDER ACTUAR SOBRE LA POBLACION

MADRID, 30.—Esta mañana, a primera hora, la artillería enemiga lanzó sobre el casco urbano de Madrid algunos proyectiles produciendo los consiguientes daños y, afortunadamente, escasas víctimas.

A media mañana algunos aviones facciosos volaron sobre el capital, sin poder descargar sus bombas, porque las baterías antiaéreas hicieron volar a los aparatos a considerable altura y después perrieron en fuga.—Febus.

EL ENEMIGO MANIFIESTA SU TEMOR A LOS ATAQUES DE LOS LEALES

MADRID, 30.—El día de hoy ha sido de tranquilidad en los frentes inmediatos. Unicamente en el sector de la Casa de Campo registró un ligero tiroteo de trinchera a trinchera.

Los rebeldes parece que han tenido el temor de un ataque republicano, pues durante gran parte de la noche pasada lanzaron gran número de bengalas para iluminar nuestro campo.—Febus.

LA DIRECCION DE PRISIONES SE ENCARGA DE LA PRIMERA EXPEDICION DE PRISIONEROS DE GUERRA

MADRID, 30.—Ha visitado al general Miaja el director general de Prisiones, don Vicente Sol, quien, hablando a los periodistas, dijo que al pasar a los Tribunales de Levante los presos de Madrid comenzado su evacuación y se intensificará a medida que lo permitan los medios de transporte.

El número total de penados es el de 1.056. La semana próxima quedarán vacías las cárceles de Madrid de delincuentes civiles.

Agregó el señor Sol que la Dirección de Prisiones se ha hecho cargo de la primera remesa de prisioneros de guerra, que asciende a ochocientos individuos, los que serán utilizados inmediatamente en la construcción del ferrocarril Tarancón-Torrejón. Entre ellos figuran bastantes extranjeros.—Febus.

LA GUERRA CHINOJAPONESA

Las autoridades chinas protegen las obras de arte

NANKIN, 30.—Las autoridades chinas han comenzado a transportar de Nankin al interior del país todas las numerosas colecciones de obras de arte, con objeto de protegerlas contra posibles bombardeos de las fuerzas japonesas.—Febus.

Dos aparatos facciosos arrojaron bombas de mano sobre el puerto de Burriana

CASTELLON, 30.—Esta mañana, a las siete y treinta y cinco, aparecieron, procedentes de Palma, dos hidros rebeldes; uno de ellos, trimotor, y otro Dornier, motor.

A las siete menos diez pasaron por encima del puerto, y a las siete y cuarto se internaron en el puerto de Burriana, al que ametrallaron y bombardearon con dieciocho bombas de mano, que cayeron en dos pequeños buques mercantes. En cada uno de ellos hubo herido.

Realizada la agresión, los aparatos desaparecieron, perseguidos por los cazas leales.—Febus.

NOTICARIO VALENCIANO

Son halladas dos minas submarinas

VALENCIA, 30.—A poco más de una milla del puerto han sido encontradas por una barca reidora dos minas submarinas, una de ellas de fabricación italiana.—Febus.

VISTA DE UNA CAUSA POR AUXILIO A LA REBELION

VALENCIA, 30.—Ha terminado la vista de la causa instruida contra el ex fiscal Guillermo Rocio y Blas Puig, procesados por el delito de auxilio a la rebelión. El primero ha sido condenado a veinte años de internamiento en campos de trabajo y el segundo a doce años de igual pena.—Febus.

LA LUCHA EN LOS FRENTEROS ARAGONESES

En diversos puntos del Este las baterías propias actúan con gran eficacia

FRENTE DEL ESTE, 30.—La artillería leal ha disparado sobre la posición de La Peñaza, por observar algunos grupos que se estaban formando.

El objetivo fué cumplido perfectamente.

La jornada de hoy ha sido de bastante actividad para nuestros soldados. En casi todos los sectores correspondientes al este de Zaragoza y norte de Teruel han llevado la iniciativa, impidiendo que el enemigo se concentrara.

Toda la línea contraria ha sido duramente castigada, contestando los fascistas con debilidad. El día, pues, ha sido de éxito para las armas republicanas, que han demostrado en todo momento su superioridad.

Los rebeldes intentaron atacar la cota 406 y los soldados leales desencadenaron un furioso tiroteo, que obligó a aquéllos a huir.

Igualmente hubo mucha actividad en Monté Sillero, llegándose a combatir de nuevo por iniciativa del Ejército popular.

Por Fuentetodos, fuego de ametralladora. Al noroeste de Yebra de Vaca se vió a un numeroso grupo de reclutas facciosos; que aprendían la instrucción militar. Se abrió contra ellos fuego de ametralladora y fusil, que limpió el terreno de enemigo.—Febus.

ES DISUELTA UNA CONCENTRACION EN EL MANICOMIO DE HUESCA

FRENTE DEL ESTE, 30.—Ayer, a última hora de la tarde, se observaron nuevamente tropas en el manicomio de Huesca. Entonces nuestra artillería lanzó unas granadas con gran precisión, que produjeron la disolución de las fuerzas enemigas.—Febus.

AVIONES LEALES DIFICULTAN LAS COMUNICACIONES ENTRE ALMUDEVAR Y LA GRANJA

FRENTE DEL ESTE, 30.—Ayer un aparato enemigo voló sobre Quicena, intentando verificar un reconocimiento. Para ello lanzó unas bengalas.

Los antiaéreos le obligaron a huir.

La aviación republicana ha bombardeado la ruta que une el pueblo de Almudévar con La Granja, causando destrozos que vienen a dificultar más el tránsito de coches y camiones.—Febus.

UNA PATRULLA RECOGE ARMAS Y DOCUMENTOS ABANDONADOS POR LOS FACCIOSOS

FRENTE DEL ESTE, 30.—Hace unos días, al efectuar un servicio de descubierta, las patrullas leales se encontraron con los rebeldes, que realizaban una operación análoga.

Entre unas y otras tropas se entabló un vivo tiroteo, sin que de momento pudiera apreciarse el resultado.

Hoy otra patrulla republicana se internó en el campo rebelde por las inmediaciones de Balsa de Ontina, recogiendo armas italianas y documentos abandonados por los facciosos en el choque referido.—Febus.